

ہندوستان کی جماعتوں کا شکریہ اور بیرون ہند کی جماعتوں سے گزارش

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور اس کی وحی ہوتی تو فقیہ سے ہندوستان کی اکثر جماعتیں اور افراد وہ قابل تفریف اور شاندار قربانیوں کا نمونہ اپنے امام کے حضور پیش کر رہے ہیں۔ جو مومنوں کی شان کے شایاں ہے۔ یہ ایک بین ثبوت ہے ان کے اخلاص کا۔ میں سحر یک جدید کی طرف سے ان تمام جماعتوں اور افراد کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اور ان کو ان کی قربانی پر جزا کفر اللہ الحسن المجزاء کہتے ہوئے عرض کرتا ہوں۔ کہ میں نے عہدہ داران کے نام حضرت کے حضور دعا کے لئے پیش کر دیئے ہیں جو جماعتیں اپنے مکمل وعدے حضور کے پیش کر چکی ہیں۔ ان سے گزارش ہے وہ اپنی سو فی صدی پورا کرنے کی طرف توجہ فرمائیں۔ اور نوٹ فرمائیں۔ کہ ۳۱ مارچ تک ۱۹۲۲ء کی ادائیگی ان کو سابقہ قانون الاولون کی پہلی فہرست میں شامل کرے گی۔ اور وہ جماعتیں اور افراد جن کے وعدے تاحال حضور کے پیش نہیں ہوئے۔ وہ اب غفالت اور سستی کو چھوڑنے سے بدل دیں۔ اور سالیانہ ہجرت کے وعدے جلد سے جلد حضور کے پیش کر لیں۔

اس سلسلہ میں یہ بات بھی قابل نوٹ ہے کہ سالانہ ہجرت میں جس طرح ہندوستان کی جماعتوں اور افراد نے قابل تفریف قربانی اپنے امام کے حضور پیش کی ہے۔ اسی طرح بیرون ہند کے احباب بھی غلطہ پڑھ کر شاندار قربانی کریں گے۔ جس کی ایک مومن مخلص اور ایماندار بندے سے امید ہوتی چاہیے۔

اس وقت تک بیرون ہند کے جو وعدے حضور کے پیش ہوئے ہیں قابل رشک ہیں۔ چنانچہ جیو مدار سید ممتاز احمد شاہ صاحب نے سالانہ ہجرت میں ۳۰ روپے دے دیے۔ سالانہ ہجرت میں آپ نے غلطہ پڑھ کر ۱۰۰ روپے کا وعدہ کیا ہے۔ حضور کی ڈاکٹر عبدالکریم صاحب نے ہجرت میں ۲۰ روپے سے پاس ہو کر گئے ہیں۔ گزشتہ سال

۲۰ روپے دیئے تھے۔ سالانہ ہجرت میں ۲۱۰ روپے کا وعدہ ہے۔ یہ عنایت اللہ صاحب پسر محمد عبداللہ صاحب کو لیکر نے سالانہ ہجرت میں اپنی دو ماہ کی آمد ۸۰ روپے کا وعدہ کیا۔ اور ان کے والد صاحب نے کہا۔ کہ میں اپنے بیٹے کی طرف سے یہ رقم ۳۱ مارچ تک پوری کرنے کی کوشش کروں گا۔ سب سے بڑی بات یہ ہے کہ حضور سمندر پار جانے والوں کے لئے دعا فرمائیں گے۔ اس میں میرے بچہ کا نام بھی آجائے۔

مگر سید ڈاکٹر محمد الدین صاحب پیشتر محلہ دارالبرکات اپنی ملازمت والی رقم پر اضافہ کر رہے ہیں۔ ان کے فرزند مبارک احمد صاحب نے سالانہ ہجرت میں وعدہ کیا کہ میں دو ماہ کی آمد چندہ سحر یک جدید میں دوں گا۔ چنانچہ آپ نے اپنی دو ماہ کی آمد ۱۱۲ روپے سالانہ ہجرت اور ان کے وقت اللہ تعالیٰ نے ان کو اور ترقی عطا فرمادی۔ آپ نے سالانہ ہجرت میں ۲۰۰ روپے کا وعدہ کیا۔ محمد اسماعیل صاحب مستقر نے گزشتہ سال ۹۹ روپے کی رقم ادا کی تھی۔ اس سال ہجرت کے لئے ۲۰۰ روپے کا وعدہ ہے۔ جو گزشتہ سال سے ڈبل سے زیادہ ہے۔

اللہ تعالیٰ ان سب کی قربانیوں کو قبول فرمائے۔ اور نعم البدل دے۔ اور بیرون ہند کی

طغیانات حضرت مسیح موعود علیہ السلام درازنی عمر کا بہترین نسخہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

”انسان اگر چاہتا ہے کہ اپنی عمر بڑھائے اور لمبی عمر پائے۔ تو اس کو چاہیے کہ جہاں تک ہو سکے۔ خاص دین کے واسطے اپنی عمر کو وقف کرے۔ یہ یاد رکھے کہ خدا تعالیٰ سے دھوکا نہیں چلتا۔ جو اللہ تعالیٰ کو فدائیتا ہے۔ وہ یاد رکھے کہ اپنے نفس کو فدائیتا ہے۔ وہ اس کی پاداش میں ہلاک ہو جائے گا۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک جب تک زندگی بڑھانے کے لئے اس کے خلوص اور وفاداری کا کوئی جذبہ نہ ہو۔ کچھ پروا نہیں کی جاتی۔ پس عمر بڑھانے کا اس سے بہتر کوئی نسخہ نہیں ہے۔ کہ انسان خلوص اور وفاداری کے ساتھ اعلیٰ کلمۃ الاسلام میں معرفت ہو جائے۔ اور خدمت دین میں لگ جائے۔ اور آج کل یہ نسخہ بہت ہی کارگر ہے۔ کیونکہ دین کو آج ایسے مخلص خادموں کی ضرورت ہے۔ اگر یہ بات نہیں ہے۔ تو پھر عمر کا کوئی ذمہ وار نہیں ہے۔ یہ وہی صلیبی جاتی ہے۔

ایک صحابی کا ذکر ہے۔ کہ اس کے ایک تیر لگا۔ اور اس سے خون جاری ہو گیا۔ اس نے دعا کی کہ اے اللہ عمر کو توجہ کوئی غرض نہیں ہے۔ البتہ میں یہود کا انتقام دیکھا چاہتا تھا۔ جنہوں نے یہ عقیدہ اذیتیں اور تکلیفیں دی ہیں۔ کھلبے۔ کہ اسی وقت اس کا خون بند ہو گیا۔ جب تک کہ وہ یہود ہلاک نہ ہوئے۔ اور جب یہ ہلاک ہو گئے تو خون جاری ہو گیا۔ اور اس کا انتقال ہو گیا۔ حقیقت میں سب امر حق اللہ تعالیٰ ہی کے ہاتھ میں ہیں۔ کوئی مرض اس کے حکم کے بغیر پیش نہیں کر سکتا۔ اس لئے ضرور ہے کہ خدا تعالیٰ ہی پھر وہ کرے۔ یہی اقبال کی راہ ہے۔ مگر افسوس ہے جن راہوں سے اقبال آئے۔ ان کو انسان بدظنی کی نظر سے دیکھتا ہے۔

نئے ارض و سما کرتے ہیں اللہ کے ولی پیدا

از جناب شیخ روشن دین صاحب تنویری اکلوتہ

جو ہم جاتی ہے قوم اس میں ہوتے ولی پیدا
سمجھتے ہیں جو ہم کو بیچ دنیا پر نظر و ایں
چین اک زمین بنتا نہیں ہے دید کے قابل
سمندر میں تپنے کی تمنا ہے اگر تجھ کو
نوائے بے عمل سے انقلاب تے تو کیا آئے
خراش گردن ہلاک ہر گز نہیں سکتے

نہ بوبکر و عمر پیدا نہ عثمان و علی پیدا
حق سے ہوئے میں زندگانی کے جلی پیدا
کہ گل شمشیر ہوتی ہے نسی کی کلی پیدا
تو کرگ لگ میں پلے سوج کی سی کلی پیدا
نئے ارض و سما کرتے ہیں اللہ کے ولی پیدا
جو اداں تن میں کر لیتے ہیں جان مٹلی پیدا

کوئی تنویر آتا ہے زہل پر شجر جب تیرا
تو ہر اک لفظ سے ہوتے بے مہری کی ولی پیدا

گتھہ ٹکس کی تلاش میں ایک ایسی چیز برنگ دارک براؤن تھوڑے کلاس سے آنا بھول گئے۔ اس میں سیاہ رنگ کا دھاری دار گرم سوٹ۔ گرم سوٹر اور ایک دو اور پیرتھیں۔ اگر کوئی صاحب غلطی سے اپنے سامان کے ہمراہ لے گئے ہوں تو مطلع کریں۔ خاکسار عبدالحفیظ عثمان احمدی۔ ایس۔ ایس۔ ایم باورٹریٹ سبھانپورہ لاہور

۴۲ ہجرت اور براہ راست وعدہ کرنے والے دوستوں کو یاد دہنا چاہیے۔ کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کا ارشاد یہ ہے۔
”کئی لوگ ایسے ہیں جن کی دو دو سو روپیہ تنخواہ ہے۔ مگر انہوں نے دس یا بیس روپیہ چندہ دیا ہے۔ ایسے لوگوں کے لئے بھی وقت ہے۔ کہ وہ اپنی کمی کو پورا کر لیں۔ یاد رکھو جھڈکا کام نہیں آسکتا۔ معتز کام آتا ہے۔ اسی طرح نام کام نہیں آسکتا۔ حقیقت کام دے سکتی ہے۔ پس وہ افراد بھی جن کی قربانی کی نسبت ان کی آمد کے مقابلہ میں سست ہے کوشش کریں۔ کہ کم سے کم ان کی ایک ماہ کی آمد سے تنخواہ ذکر جانے راستہ توفیق دے آمین خاکسار فیاض سیکرٹری تحریک جدید

حضرت عمرؓ نے اپنے زمانہ خلافت میں حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کے نام خط میں تحریر فرمایا: **الفہم الفہم فیما یتلیج فی صدرک ممالعہم یملکک بہ کتاب اللہ** ولا سندۃ نبیہ صلی اللہ علیہ وسلم **امسوا الا مثال والاشباہ وقس التمول عندک ثم اعمدوا احبہا عند اللہ** ورسولہ **والعقد الفی ید علیہ اھلک** کہ اگر ایسے کسی امر میں آپ کو اشتباہ ہو جس کے متعلق قرآن پاک و سنت نبویؐ کا حکم صحیح نہیں ملتا تو غور و فکر سے کام لو۔ نظائر اور امثال پر گہری نظر ڈالو۔ اور میں آدھ امور کے بارے میں قیاس کرو۔ اور پھر اس طریق کو اختیار کرو جو اللہ اور رسولؐ کو زیادہ پسندیدہ ہو۔ علماء فقہ نے قرآن مجید احادیث پر توجہ اور اقوال سلف صالحین کی روشنی میں فقہ اسلامی کی بنیاد چار چیزوں پر قرار دی ہے۔ یعنی فروعی امور کا استنباط و استدلال ان چار اصول پر مبنی ہوگا۔

(۱) قرآن مجید (۲) حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم (۳) اجماع امت (۴) قیاس بعض ائمہ نے مؤخر الذکر دو یعنی اجماع امت قیاس کی حجیت کو محل نظر قرار دیا ہے۔ جیسا کہ آئندہ ذکر ہوگا۔ علماء احناف کے نزدیک فی الجملہ یہ چاروں چیزیں حجت ہیں۔ علامہ ابوالبرکات النسیفی اصول فقہ کی کتاب کے دیباچہ میں لکھتے ہیں: **اصول الشرع ثلاثۃ الکتاب والسنت والجماع والامۃ والاصل الرابع القیاس**

اصول شامی میں لکھا ہے: **ان اصول الفقہ اربعۃ کتاب اللہ تعالیٰ وسنتہ رسولہ واجماع الامۃ والقیاس** (اصول شامی مطبوعہ کانپور)۔ حنفی عالم ملا بیون نے ان چار اصول پر حضرت دہ باس الفاظ ذکر کی ہے: **« ووجه الحصر فی ہذہ الاربع ان المستدل لا یفعلوا ما ان یتسلک بالوحی او غیرہ، والوحی اما متلو وهو الكتاب او غیرہ وهو السنۃ وغیرہ الوحی ان کانت قول الکل فالاجماع والا فالقیاس»** (دہرالانوار مشہور)

ان چار میں حصر کی بناء اس بات پر ہے۔ کہ استدلال کرنے والا یا وحی سے تکبر کا یا غیر وحی سے۔ وحی کی صورت میں یا وہ متلو ہوگی یا غیر متلو ہوگی۔ وحی متلو کتاب اللہ ہے۔ اور وحی غیر متلو سنت ہے۔ غیر وحی کی صورت میں یا وہ متمسک بہ سب کا قول ہوگا یا نہیں ہوگا۔ اگر پہلی صورت ہو۔ تو اجماع کہلانے کا وزن قیاس ہوگا۔ حصر کی یہ بنا درست ہو یا غلط گراں میں تو کوئی شبہ نہیں۔ کہ فقہاء نے بالعموم فقہ اسلامی کا آغاز ان چار مصادروں پر قرار دیا ہے۔ اور موجودہ تدوین شدہ فقہ انہی اصول پر مرکب ہے۔ ہاں ان اصول کی تعیین یا ضرورت ارتقائی طور پر مرور زمانہ سے پیدا ہوئی ہے۔ ابتداء اسلام سے ہی یہ چاروں اصول معین اور شخص نہ تھے۔

اسلامی فقہ کے چھ دور

فقہ اسلامی کو سمجھنے کے لئے اس کی تاریخ اور مختلف ادوار کا جاننا ضروری ہے۔ تا معلوم ہو کہ موجودہ مجموعہ فقہ کیونکر اور کن اثرات کے تحت مرتب اور تدوین ہوا ہے۔ مصر کے مشہور مؤرخ علامہ محمد الحضری نے اس موضوع پر ایک مستقل کتاب تاریخ التشریح الاسلامی تالیف کی ہے جس کا اردو ترجمہ دارالمصنفین اعظم گڑھ کی طرف سے تاریخ فقہ اسلامی کے نام سے چھپ چکا ہے۔ اس کتاب میں قابل مصلحت نے اسلامی فقہ کے چھ دور تجویز کئے ہیں۔ (۱) اسلامی فقہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں (۲) اسلامی فقہ خلفائے راشدین کے عہد میں یعنی صحیحی سے منگہ مجری تک (۳) اسلامی فقہ صفحہ صحابہ اور ان کے تلامذہ تابعین کے زمانہ میں یعنی منگہ مجری سے دوسری صدی کے آغاز تک (۴) اسلامی فقہ ائمہ کبار کے زمانہ میں یعنی دوسری صدی کی ابتداء سے چوتھی صدی کے نصف تک (۵) اسلامی فقہ مذاہب فقہیہ کی پابندی اور مناظر و جدل کی اشاعت کے زمانہ میں یعنی چوتھی صدی کے وسط سے سلطنت عباسیہ کے زوال تک (۶) فقہ اسلامی ہلاکو خان کی فتح بغداد سے لے کر آج تک۔ اس تقسیم کے رو سے مروجہ اسلامی فقہ

کی تدوین زیادہ تر چوتھے دور میں ہوئی ہے۔ اسی زمانہ میں وہ ائمہ فقہ ہو گئے ہیں جن کے نام پر فقہ اسلامیہ کے افراد مانگی ہوتی تھیں۔ شافعی اور حنبلی وغیرہ ناموں سے موسوم ہونے لگے ہیں۔ لیکن فقہ اسلامی پر تکمیل بحث کے لئے باقی دو دوروں کو نظر ڈالنا بھی ضروری ہے کیونکہ ابتدائی دوروں سے اس کا ارتقار اور آخری ادوار سے اس کا انحطاط اور اس کی وجوہ ظاہر ہوتی ہیں۔

اسلامی فقہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ میں

اس زمانہ کے متعلق حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ تحریر فرماتے ہیں۔ **« اعلم ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لم یکن الفقہ فی زمانہ الشریعۃ مدونا ولم یکن البحث فی الاحکام لیسند مثل البحث من ہولاء الفقہ احیث یسند باقصی جہدہم الازکان والشروط واداب کل شیئ من ان الاخرین لیلہ والقبور الصور یتکلمون علی ثلاث الصور المفروضۃ وبعیدون ما یقبل الحد وبعیدون ما یقبل المحصوراتی غیر ذلک من صناعہم اما رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کان یتو صافیروی الصحابۃ وصورہ فیما ینذرن بہ من علوان بیبہ ان ہذا رکن وذلک ادب وکان یصلی فیون صلاتہ فیصلو کبارا و یصلی و حج فریق الناس حجۃ ففعلوا الماحصل فہذا کان غا لبہ علیہ وسلم»** (حجۃ اللہ البالغۃ جلد ۱ ص ۱۳۹) توجیہ: یاد رکھو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں نہ فقہ موجودہ صورت کی طرح تدوین ہوئی تھی۔ اور نہ ہی اس وقت ان فقہوں کی بحثوں کی طرح احکام میں بحث ہوتی تھی۔ یہ لوگ تو پوری کوشش سے ہر چیز کے ارکان آداب اور شروط و لگاتار مدلل بیان کرتے ہیں فرضی واقعات کی بنا پر کلام کرتے ہیں۔ اور پھر اپنی اصلاحوں کے مطابق حد کے قابل چیز کی حد بیان کرتے ہیں۔ اور جس کا حصر ممکن ہوتا ہے اس کا حصر بیان کرتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں یہ تھا کہ کھلو و صلو کر کے صحابہ آپ کو دیکھتے تھے اور حضور کی پوری پوری شریعت شروع کر دیتے تھے۔

بغیر اس کے کہ آنحضرت بیان فرمائیں کہ یہ رکعت و صلو ہے اور وہ آداب ہیں۔ آپ ہی حضور نماز پڑھتے تھے صحابہ آپ کی نماز کو دیکھتے تھے۔ اور پھر دیکھی ہی نماز پڑھنے لگ جاتے تھے۔ آنحضرت صلعم نے حج کیا۔ لوگوں نے اس کا مشاہدہ کیا۔ اور عیسا آپ کو کرتے دیکھا کرتے لگ گئے حضور کی زندگی میں تو اکثر یہی حالت ہوتی تھی؟

علامہ محمد الحضری لکھتے ہیں: **« اس دور میں فقہ کا دار و مدار فقہیہ تہذیبوں پر تھا (۱) ایک تہذیب مجید جس کی رسول اللہ صلعم نے تبلیغ فرمائی..... (۲) قرآن مجید کی وہ توضیح جو رسول اللہ صلعم نے کی۔ یہی توضیح حدیث کے نام سے مشہور ہے جس کو صحابہ آپ کے ہاں مذاکرہ کرتے تھے»** (تاریخ فقہ اسلامی) علامہ محمد فرید وجدی نے اسی مفہوم کو سنبل الفاظ میں ادا کیا ہے۔ **« کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم یتخرج لفقومہ احکام الفقہ من القرآن ویشرحہا ینتقلقہا الناس ویحفظونہا ویعملون بہا ویصلونہا العامۃ»**

دائرة معارف القرن العشرين جلد ۲ ص ۱۳۵) یس فقہ کا موجودہ ذخیرہ اور موجودہ طریق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں موجود نہ تھا۔ اور نہ ہی اس کی ضرورت تھی۔ اس زمانہ میں تو قرآن مجید کی حفاظت اولین فرض تھا۔ یہی وجہ ہے کہ اس عہد میں کتاب حدیث کا بھی رواج نہ تھا بلکہ ممانعت تھی۔ گرج یہ ہے کہ حقیقی فقہ اسی دور میں موجود تھی۔ اور مروجہ فقہ کا سنگ بنیاد اسی مبارک زمانہ میں رکھا گیا تھا۔

شبان

طیسرے ماہ کی کامیاب دوا ہے

کوئین خالص تو مانتی نہیں۔ اور مانتی ہے تو پندرہ سولہ روپے اوش پھر کوئین کے استعمال سے جھوک بند ہوجاتی ہے۔ سر میں درد اور جگر پیدامو جاتے ہیں۔ کلاخربا ہوجاتا ہے۔ جگر کا نقصان ہوتا ہے مگر ان امور کے بغیر آپ اپنا اور اپنے عزیزوں کا بھار اتارنا چاہیں تو شبان کا استعمال کریں! قیمت یکھدہ فرس ایک روپیہ۔

پچاس فرس۔ ۹
ڈاکٹر۔ دواخانہ خدمت خلق قادیان

ذکر حضرت علیؑ

روایات میاں علیؑ بنی صاحب مغل لاہور

توسط مینہ تالیف و تصنیف قادیان

(۴۷)

جلیلہاں خانہ اس مکان میں ہوتا تھا۔ جہاں آج کل حضرت صاحبزادہ میاں بشیر احمد صاحب رہتے ہیں۔ تو خواجہ کمال الدین صاحب نے منگ سے بکرے کا گوشت لیا اور تین سپر گھی - کچھ شلغم - یہ ایک دیک میں پڑھا کر رات کے وقت کھانا شروع کیا۔ اتفاق سے حضرت اقدس بھی کوئی رات کے گیا رہنے کے قریب جہانوں کو دیکھنے کے لئے تشریف لے آئے دیکھ کر وہ کچھ کر فرمایا۔ یہ کیا ہے؟ کسی نے عرض کیا حضور یہ شب و دیک ہے فرمایا۔ شب و دیک کیا ہوتی ہے۔ اس نے کہا حضور کچھ گھٹی - کچھ گوشت کچھ شلغم - یہ تمام رات پکھیں گے فرمایا مجھے تو اس طرح جہانوں کا منکر سے خود بخود الگ کھانا کھانا کچھ ناپسندھا ہے۔ خیر جب یہ لوگ سو گئے۔ اور دیک کے نیچے سے آگ ٹھنڈی ہو گئی۔ تو اس بارہ کتے آ گئے۔ گوشت کھانا شروع کیا جب وہ آپس میں لڑنے لگے۔ تو ان کی عین کھل گئی۔ انہوں نے کتوں کو ہٹایا۔ اور دیکھا۔ کہ دیک میں بہت کھانہ رہ گیا ہے۔ حضرت اقدس سے جا کر عرض کیا۔ کہ ہم یہ سامن چوڑوں کو دے دیتے ہیں حضور علیہ السلام نے فرمایا۔ کہ پہلے ان کو کہہ دینا کہ یہ کتوں کا جو ٹھکانہ ہے۔ پھر ان کا دل چاہے۔ تو لے جائیں۔ چاہے نہ لے جائیں جب چوڑوں سے جا کر لڑچھا۔ تو انہوں نے کہا تو یہ تو یہ ہم کتوں کا جو ٹھکانہ کھانے والے ہیں۔ چنانچہ اسے پھینک دیا گیا۔

(۴۸)

ایک دفعہ گورداسپور میں اور ایک دفعہ لاہور میں میں نے موتے کا ٹار حضور علیہ السلام کو پیسے دیکھا ہے۔

(۴۹)

ایک دفعہ میں نے اپنی ایک بیوی کو طلاق

دے دی۔ وہ قادیان میں حضرت اقدس کے پاس شکایت لے گئی حضور علیہ السلام نے مجھے اور میاں معراج الدین صاحب کو بلا بھیجا۔ اور پھر ہماری صلح کرادی۔

(۵۰)

حضور علیہ السلام جب مجلس میں بیٹھا کرتے تھے۔ تو با اوقات آپ کا ہاتھ آنٹی ران مبارک پگھلتا تھا۔ اور ایک پاؤں دوسرے ران پر بھی رکھ کر مٹیہ جاتا کرتے تھے ایک فرمایا۔ کہ روزوں کی وجہ سے میرے مونہ کا ذائقہ بہت پھیکا ہو گیا ہے۔ اگر چینی ہو تو کھاؤں۔ ہم باغ سے کچی المیوں لے چینی بنائی۔ مگر حضور علیہ السلام غائب کسی کام میں لگ گئے۔ اور وہ پڑی کی پڑی رہ گئی۔ آفر ہم نے ہی کھائی۔

(۵۱)

ایک دفعہ ایک بوڑھے حکیم نے جن کا نام حکیم فضل الہی تھا۔ اور جو لاہور میں محلہ ستقان میں رہتے تھے۔ حضور علیہ السلام سے عرض کیا کہ حضور بعض اوقات کچھ ناپسندھا جو بیمار ہوتی ہیں۔ وہ علاج کے لئے آتی ہیں۔ اور کچھ نذرانہ پیش کرتی ہیں۔ کیا اسے قبول کر لینا چاہئے یا نہیں؟ حضور علیہ السلام نے فرمایا۔ آپ انہیں کچھ نصیحت کر دیا کریں۔ اور ان سے لیا کچھ نہ کریں۔ اس سے بعد کسی نے عرض کیا کہ حضور اگر آپ کو کوئی ایسی چیز تحفہ پہنچے جو مال حرام سے ہو یا مشتبہ ہو۔ تو آپ اس کے متعلق تو تحقیق نہیں کرتے۔ فرمایا۔ اللہ تعالیٰ مجھ تک حرام مال پہنچاتا ہی نہیں۔ وہ رات سے میں ہی صنایع ہو جاتا ہے۔ اگر میں اس قسم کی تحقیق میں لگوں۔ تو میرا وقت صنایع ہو جائے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ خود ہی مجھ تک ایسی چیز نہیں پہنچے دیتا چنانچہ مجھے (راوی کو) یاد ہے۔ کہ ایک دفعہ ایک کیکہ ہمارے آگے چل رہا تھا۔ اس میں کچھ مال مشتبہ تھا۔ وہ

کیک چلنے چلنے ٹوٹ گیا۔ اور وہ تمام مال ریت میں ل گیا جسے وہ اٹھا نہیں سکتا تھا اس پر اس نے کہا کہ یہ مال مشتبہ تھا۔ اس لئے صنایع ہو گیا۔ اور حضور تک پہنچا ہی نہیں۔

(۵۲)

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ میاں فیروز الدین صاحب جو حکیم مریم علیہ صاحب کے خسر تھے۔ وہ حکم میں لگ گئے اپنے لئے مہمانخانہ سے نکلے۔ مقابل سمت سے حضرت شیخ موعود علیہ السلام تشریف لارہے تھے۔ انہوں نے حضور علیہ السلام کو دیکھتے ہی حکم کو اپنے چوغہ کے نیچے چھپا لیا حضرت اقدس نے قریب پہنچ کر فرمایا۔ کہ میاں فیروز الدین آپ کے ہاتھ میں کیا ہے آخر انہیں مجبوراً حکم دکھانی پڑی حضور علیہ السلام نے ہنس کر فرمایا کہ آپ کی طبیعت ثانیہ ہے۔ اس کے بعد حضور آگے تشریف لے گئے۔

(۵۳)

مجھے یاد ہے کہ حضور علیہ السلام سیٹھ عبدالرحمن صاحب مدراسی کے لئے حکم لیا کر دیا کرتے تھے۔

(۵۴)

ایک دفعہ گول کمرہ کے باہر ایک مٹی کا حقہ پڑا تھا۔ حضرت اقدس نے اسے اپنے ہاتھ کے سونٹے سے توڑ دیا۔ اور فرمایا۔ کہ ہم نے ایک موزی کو توڑ دیا ہے یہ ۱۵۹۹ھ کے قریب کی بات ہے۔ جیسا کہ مجھے یاد پڑتا ہے۔ مولوی عبدالکریم صاحب مرحوم نے اس واقعہ کو دیکھ کر حقہ چھوڑ دیا تھا۔

(۵۵)

حضرت مولوی عبدالکریم صاحب مرحوم کا جنازہ حضور علیہ السلام نے پڑھا تھا۔ جب حضور جنازہ پڑھ رہے تھے۔ تو ہلکی ہلکی جھوار پڑی تھی۔ جنازہ حضور نے بہت لمبا پڑھا تھا۔ اور جو تھی جھیریں بہت ہی زیادہ وقت لگایا تھا۔ میں اس موقع پر حاضر تھا۔

(۵۶)

بذت لیکھرام کے قتل کے بعد آریہ لوگ

لاہور میں پریڈ کے میدان میں ہر روز نیوگ اور طلاق کے متعلق تقریریں کیا کرتے تھے۔ مفتی محمد صادق صاحب بھی ان ایام میں یہاں (لاہور) ہوا کرتے تھے۔ ایک دن مفتی صاحب حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کی۔ کہ حضور لاہور میں روزانہ آریہ سماجی جلسے کرتے ہیں۔ اور ان میں اسلام کے خلاف بڑبڑائی کرتے ہیں۔ حضور علیہ السلام نے فرمایا۔ کیا آپ یہ جلسے بند کرنا چاہتے ہیں مفتی صاحب نے عرض کیا۔ حضور اگر اس قسم کے جلسے بند ہو جائیں تو اچھی بات ہے۔ اس پر حضور علیہ السلام کے ارشاد پر ایک اشتہار شائع کیا گیا۔ جس میں لکھا کہ اگر نیوگ اور طلاق ایک چیز ہے۔ تو ہم تین سو موزیوں کے نام تکھتے ہیں جنہوں نے اپنی بیویوں کو طلاق دی ہے آپ تین سو موزی آریوں... کے نام شائع کریں۔ جنہوں نے اپنی بیویوں سے نیوگ کر لیا ہے۔ یہ اشتہار جب لاہور میں تقسیم کیا گیا۔ تو سناتن دھرمیوں اور آریوں میں طوب لڑائی ہوئی۔ یہاں تک کہ سونٹے بھی استعمال کئے گئے۔ سناتن دھرمی آریوں پر اعتراض کرتے اور کہتے تھے نیوگ کرانے والی عورتوں کے نام شائع کرو۔ اس کے بعد اس قسم کے جلسے بند ہی ہو گئے (دیکھا اصل بعد میں حضور علیہ السلام نے اپنی تعریف "نسیم موت" میں بھی پیش کیا۔ مگر آریہ سماج کی جانب تک اس کا جواب نہیں دے سکی۔ غنا کا مرتب)

(۵۷)

ایک دفعہ ہم قادیان گئے۔ بادش کی وجہ سے راستہ میں بڑا پانی تھا۔ اور بارش بھی ہو رہی تھی۔ ہم حضور علیہ السلام سے دلچسپی کے لئے اجازت طلب کرتے تھے۔ مگر حضور علیہ السلام اجازت نہیں دینے تھے قریباً آٹھ دن کے بعد عصر کے وقت پھر ہم نے اجازت مانگی۔ حضور علیہ السلام نے فرمایا۔ کل چلے جانا۔ چنانچہ دوسرے دن ہم شمال تک سوکھے پہنچ گئے۔ راستہ میں بادش نہ ہوئی تھی۔ اور ٹرک پر پانی ہی نظر نہ آیا۔

اسلامی فقہ کے اہم اصول

۲۵ دسمبر کے اجلاس شینہ میں جناب مولوی ابرار العطار صاحب جان بری نے سید ذیل تقریر فرمائی:

فقہ کے لغوی شرعی اور عرفی معنی علم فقہ ایک اہم دینی علم ہے۔ پیام قرآن مجید کی اس آیت سے بخوبی ظاہر ہے جس میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا وما کان المؤمنون لیفتروا کافۃ فلو لا نفر من کل فرقة منهم طائفة لیفتقہوا فی الدین ولینذروا قومہم اذ رجعوا الیہم لعلہم یحذرون (توبہ ۱۲۲) کہ سب مومن تو مکرر اسلام میں نہیں پہنچ سکتے۔ پس جیسے کہ ان میں سے کچھ لوگ ہر جماعت میں سے مرکز اسلام کی طرف نہیں آتے۔ تاہم فقہاء فی الدین حاصل کر سکیں۔ اور جب اپنی قوم کی طرف لوٹیں۔ تو انہیں انذار کر سکیں۔ شاید کہ ان کی قوم کے لوگ عذاب سے بچ جائیں۔ اور ہر مصلیٰ ہو جائیں۔ علامہ محمد الدین فیروز آبادی کہتے ہیں۔ "الفقہ: العلم بالشیء وافتقارہ لہ والیقظنۃ وغلب علی علم الدین لشرفہ" (القاموس المحیط) کہ لغت میں فقہ کے معنی کسی چیز کو جاننے اور بخوبی سمجھنے کے ہیں۔ اور چونکہ علم دین اشرف والے علم ہے۔ اس لئے اس کا اطلاق اس علم پر اکثر ہونے لگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی احادیث میں یہ لفظ دین کے علم کے معنوں میں وارد ہوا ہے حضور علیہ السلام فرماتے ہیں۔ (۱) من یرد اللہ بہ خیرا یفتقہہ فی الدین وانما انما قاسم واللہ یعطی (تسبیح علی مشکوٰۃ کتاب العلم ۲) الناس معادن کمعادن الذهب والفضۃ خیارہم فی الجاہلیۃ خیارہم فی الاسلام اذا فقیہوا (۲) (۳) اور مشکوٰۃ الصابح (۳) میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کے حق میں فرمایا ایہ فقہہ فی الدین (بخاری) کہ اے اللہ انہیں دین کا فقیہ بنا دے پس لفظ

فقہ لغت کے روسے علم و زیر کی کما مراد ہے۔ اور قرآن و حدیث میں دین اسلام کے روحانی اور شریعت اللہ پیدا کرنے والے علم پر فقہ کا اطلاق ہوا ہے۔ یوں علامہ نے فقہ اور اصول فقہ کی ایک خاص اصطلاح قائم کر لی۔ چنانچہ امام فقہ ازانی لکھتے ہیں۔ "وسموا ما یفید معرفۃ الاحکام العملیۃ عن اولیٰ التخصیصیۃ بالتفصیلۃ ومحررۃ احوال الادلۃ اجمالا فی افادۃ الاحکام باصول الفقہ" شرح عقائد نسفی (۴) کہ علمائے ان اور کا فقہ نام رکھ لے۔ جو عملی احکام کو ان کے تفصیلی وسائل کے ذریعہ معلوم کرتے ہیں اور دلائل کی بنیاد پر انہیں احکام کو شناخت کرنے کا موجب ہوتی ہیں اصول فقہ قرار دیا ہے۔ مسٹر الثبوت میں لکھا ہے "انہ العلم بالاحکام الشریعیۃ عن اولیٰ التخصیصیۃ" (۵) (۶) فقہ کی قرآنی اصطلاح اور اس لفظ کے استعمال میں اس قدر تغیر ہو گیا کہ قرون متاخرہ میں اس کی نسبت بالکل بدل گئی۔ اصل میں یہ لفظ قرآنی علوم کے لئے مستعمل ہوا تھا۔ اور اب صرف طلاق و عتاق وغیرہ کے چند مسئلوں کا نام فقہ قرار پایا۔ امام ابو حامد الغزالی تحریر فرماتے ہیں۔

ولقد کان اسم الفقہ فی العصر الاول مطلقا علی علم طریق الاحکام ومعرفۃ دقائق احوال النفوس ومفسدات الاعمال وقوة الاحاطة بحقارة الدنیاء وشدة التطلع الی نعیم الآخرة واستیلاب الخوف علی القلب ویدانک علیہ قولہ عز وجل لیفتقہوا فی الدین ولینذروا قومہم اذ رجعوا الیہم وما یحصل بہ الانذار والتحولین صوہذا الفقہ دون تضریعات الطلاق والعتاق وللعاد

والسلمہ والعبارة فذلک لا یحصل بہ انذار ولا تحولین (۷) (۸) (۹) (۱۰) (۱۱) (۱۲) (۱۳) (۱۴) (۱۵) (۱۶) (۱۷) (۱۸) (۱۹) (۲۰) (۲۱) (۲۲) (۲۳) (۲۴) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱) (۳۲) (۳۳) (۳۴) (۳۵) (۳۶) (۳۷) (۳۸) (۳۹) (۴۰) (۴۱) (۴۲) (۴۳) (۴۴) (۴۵) (۴۶) (۴۷) (۴۸) (۴۹) (۵۰) (۵۱) (۵۲) (۵۳) (۵۴) (۵۵) (۵۶) (۵۷) (۵۸) (۵۹) (۶۰) (۶۱) (۶۲) (۶۳) (۶۴) (۶۵) (۶۶) (۶۷) (۶۸) (۶۹) (۷۰) (۷۱) (۷۲) (۷۳) (۷۴) (۷۵) (۷۶) (۷۷) (۷۸) (۷۹) (۸۰) (۸۱) (۸۲) (۸۳) (۸۴) (۸۵) (۸۶) (۸۷) (۸۸) (۸۹) (۹۰) (۹۱) (۹۲) (۹۳) (۹۴) (۹۵) (۹۶) (۹۷) (۹۸) (۹۹) (۱۰۰)

استخراج مسائل کے چار مصادر قرآن مجید، حدیث، اجماع اور عقلیہ ذہنیہ دلائل شریعت سے ہیں۔ اس سے انسان کی جملہ استعدادوں کی نشوونما کی ہے۔ انسانی حقوق میں اچھا دوستی کی قوت ایک امتیازی قوت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس قوت کی تربیت کی خاطر اصول اور بنیادی احکام کو بیان کرنے کے بعد درجات اور درجہ مسائل کے استخراج کے لئے مومنوں کو حکم دیا۔ اللہ تعالیٰ نے اصول دین انہما کا اور عملی اصول دین اپنی پاک کتاب میں بیان فرمادئے۔ اور ان کی وضاحت و تشریح اس کے پاک رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے نوتہ سے کر دی اپنے بیان سے کر دی۔ اس کے بعد جو امور غیر منصوص علیہا رہ گئے۔ ان کے لئے قرآن مجید پر تدبر سنت نبوی پر غور کر کے فیصلہ کرنے کی راہ تباہی گئی۔ آیات قرآنیہ (۱) یا ایہا الذین امنوا لاتمسکوا عن اشیاء ان تبدلوا منکم کما تبدلوا

تسناوا عنہا حین ینزل القران تبدلکم عفا اللہ عنہما واللہ غفور رحیم (۱) (۲) (۳) (۴) (۵) (۶) (۷) (۸) (۹) (۱۰) (۱۱) (۱۲) (۱۳) (۱۴) (۱۵) (۱۶) (۱۷) (۱۸) (۱۹) (۲۰) (۲۱) (۲۲) (۲۳) (۲۴) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱) (۳۲) (۳۳) (۳۴) (۳۵) (۳۶) (۳۷) (۳۸) (۳۹) (۴۰) (۴۱) (۴۲) (۴۳) (۴۴) (۴۵) (۴۶) (۴۷) (۴۸) (۴۹) (۵۰) (۵۱) (۵۲) (۵۳) (۵۴) (۵۵) (۵۶) (۵۷) (۵۸) (۵۹) (۶۰) (۶۱) (۶۲) (۶۳) (۶۴) (۶۵) (۶۶) (۶۷) (۶۸) (۶۹) (۷۰) (۷۱) (۷۲) (۷۳) (۷۴) (۷۵) (۷۶) (۷۷) (۷۸) (۷۹) (۸۰) (۸۱) (۸۲) (۸۳) (۸۴) (۸۵) (۸۶) (۸۷) (۸۸) (۸۹) (۹۰) (۹۱) (۹۲) (۹۳) (۹۴) (۹۵) (۹۶) (۹۷) (۹۸) (۹۹) (۱۰۰)

ہسٹنن اور ممالک غیر کی خبریں

لندن ۲۹ دسمبر فریج سوالی لینڈ اتحادیوں کے ساتھ دینے والے فریج جوش کے ساتھ کیا ہے۔

ڈومینیکی شہر کو ایک معاہدہ پر دستخط ہو گئے جس کی رو سے پورٹ عیسوی جزیرہ انگلینڈ کے حوالے کر دیا گیا۔ یہ معاہدہ ابھی سے نافذ عمل ہو چکا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اب سارے کا سارا فریج افریقہ اتحادیوں کے ساتھ ل چکا ہے۔ لندن میں سرکاری طور پر اس کا اعلان کر دیا گیا ہے۔

لندن ۲۹ دسمبر امریکہ کے ریڈیو نے آج سہ پہر کو اعلان کیا کہ برطانیہ کے اٹھویں جیش کو مصر سے دو چاس میل دور ایک مقام پر از سر نو دستوں میں تقسیم کیا جا رہا ہے۔ جزیرہ شنگری کی افواج کے سروں دستوں نے روہل کی فوج کے پیچھے ہٹنے کو جالیانہ۔ برطانی فوجیں برمنوں کی افریقہ کو رے کے بہت بڑے حصے کو روہل کر رہی ہیں۔ ٹونس میں نو کم دستور شمار ہے اور سڑی اور کچھ طرفین کے لئے رکاوٹ کا باعث ثابت ہو رہے ہیں۔

لندن ۲۹ دسمبر سوئیٹ روس کا چوتھی اعلان آج دوپہر کے وقت ماسکو میں شائع ہوا ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ شمالی گراڈ کے جنوب میں جرمنوں کے ساتھ ہماری افواج کو گھسانے کی جنگ لڑنی پڑی۔ بالآخر سوئیٹ فوجیں کامیاب ہو گئیں اور متعدد آبادیوں پر قبضہ کر لیا گیا۔ اس صبح کے میں تین ہزار جرمنوں کو موت کے گھاٹ اتار دیا گیا۔ اسلی محاذ میں سوئیٹ افواج نے جارحانہ لڑائیاں جاری رکھیں۔ رشلیٹ کے مغرب میں روسی دستوں نے دشمن کے کئی مستحکم مورچوں پر قبضہ کر لیا۔ سرخ فوج نے ۲۴ ہجرت مورچوں کی اینٹ سے اینٹ بجادی۔ مسلمان گراڈ کے صنعتی قبوں میں روسی جوش کی پیش قدمی جاری رہی۔

لندن ۲۹ دسمبر روس کی فوج نے جرمنوں کے مستحکم ترین اڈے کو ال نیکوٹ کی طرف بلغار جاری رکھی اور گھسانے کی لڑائیوں کے بعد پیش قدمی کرتے رہے۔ جرمنوں کو ہرگز توقع نہ تھی کہ روسی اتنی جلدی یہاں پہنچ جائیں گے۔ کل جرمنوں نے فریب تمام حصوں میں جوابی حملے کئے۔ منگورنگ منہ کی کھانے کی جیسے ہتھیاروں سے لیسے جسے محافظانہ دستوں کو آبادیوں میں چھوڑ رہے ہیں اور سوئیٹ افواج نے کئی کئی اڈے ہیں۔

اب جرمنوں کے اہم ترین اڈے کو سخت خطرہ لاحق ہو گیا ہے۔ جو شمالی گراڈ سے ایک سو میل کے اندر ہے۔

لندن ۲۹ دسمبر جرمن کنٹرول پیرس ریڈیو نے اعلان کیا ہے کہ برطانیہ کے وزیر خارجہ سٹراٹن ماسکو گئے ہوئے ہیں۔ اور مالی موبیلو سٹالین اور ڈومنیو ٹوٹا

لندن ۲۹ دسمبر جرمنوں نے آج سہ پہر کو اعلان کیا کہ برطانیہ کے اٹھویں جیش کو مصر سے دو چاس میل دور ایک مقام پر از سر نو دستوں میں تقسیم کیا جا رہا ہے۔ جزیرہ شنگری کی افواج کے سروں دستوں نے روہل کی فوج کے پیچھے ہٹنے کو جالیانہ۔ برطانی فوجیں برمنوں کی افریقہ کو رے کے بہت بڑے حصے کو روہل کر رہی ہیں۔ ٹونس میں نو کم دستور شمار ہے اور سڑی اور کچھ طرفین کے لئے رکاوٹ کا باعث ثابت ہو رہے ہیں۔

لندن ۲۹ دسمبر سوئیٹ روس کا چوتھی اعلان آج دوپہر کے وقت ماسکو میں شائع ہوا ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ شمالی گراڈ کے جنوب میں جرمنوں کے ساتھ ہماری افواج کو گھسانے کی جنگ لڑنی پڑی۔ بالآخر سوئیٹ فوجیں کامیاب ہو گئیں اور متعدد آبادیوں پر قبضہ کر لیا گیا۔ اس صبح کے میں تین ہزار جرمنوں کو موت کے گھاٹ اتار دیا گیا۔ اسلی محاذ میں سوئیٹ افواج نے جارحانہ لڑائیاں جاری رکھیں۔ رشلیٹ کے مغرب میں روسی دستوں نے دشمن کے کئی مستحکم مورچوں پر قبضہ کر لیا۔ سرخ فوج نے ۲۴ ہجرت مورچوں کی اینٹ سے اینٹ بجادی۔ مسلمان گراڈ کے صنعتی قبوں میں روسی جوش کی پیش قدمی جاری رہی۔

گرا سے۔ ہندو گاہ سوس پر زبردست بم باری کی گئی۔ سینکڑوں وزنی بم ڈگ اور گودا مٹا اور جہازوں پر لگے۔ ہمارا کوئی طیارہ کم یا ضائع نہیں ہوا۔

لریورج ۲۹ دسمبر ایک اطلاع منظر ہے کہ ۲۳ دسمبر کو برطانی طیاروں نے ہینلز پر جو بمباری کی تھی اس سے شہر میں کچھ سو آدمی ہلاک اور چار سو زخمی ہوئے۔ چند نیٹک بلیاں اور سینکڑوں مکانات تباہ ہو گئے۔

ڈاکٹر ۲۹ دسمبر ڈاکٹر کوشک جھڑیٹے نے منوالیط دفاع ہند کے ماتحت تھائی کاغذ فروشوں کو حکم دیا ہے کہ ان کے پاس کاغذ کا جو ذخیرہ موجود ہے اس کو تخریری اجازت حاصل کئے بغیر نہیں اور نہ منتقل کریں۔

خوردہ فروشوں کو زیادہ سے زیادہ ڈاکغذ روزانہ دیا دیا کریں اور ان کا باقاعدہ حساب رکھا کریں۔ اس حکم کی خلاف ورزی کرنے والے کو تین سال قید کی سزا دی جائیگی۔

لاہور ۲۹ دسمبر سر سکنہ حیات خان کی المناک موت کے بعد ان کی جائیداد کا سوال پنجاب کے سیاسی حلقوں میں بحث اور لگنے دو کا موضوع بنا ہوا ہے۔ اس سلسلہ میں مختلف اصحاب کے نام لگے جا رہے ہیں اور دوڑ بھڑکی بھی شروع ہو گئی ہے۔ جہان بن کا اپنے اپنے حلقوں میں خاصا شور مچا ہے۔ لاہور پہنچ گئے ہیں اور ایک طرح سے کنوینٹ کا سلسلہ شروع ہو گیا ہے۔ جن مختلف اصحاب کے نام لگے جا رہے ہیں ان میں ایک نام سر فیروز خان نون کا ہے۔ دو تیسرے سکنہ حیات خان کے بڑے بھائی نواب سر لیاقت حیات خان کا جو اس وقت بھوپال گورنمنٹ کے مشیر ہیں۔ اور اب لاہور پہنچ گئے ہیں۔ تیسرے نواب سر جمال خان لکڑی

یہی جو ملتان ڈویژن کے اکثر ممبران کے لیڈر ہیں۔ جو تھے زاہر مفسر علی ہیں۔ ان کا بیٹا اور ان کے بھانجے نواب سر مہر شاہ کا ممبران میں بڑا سوج ہے۔ پانچویں بجر حضرت حیات نوانہ وزیر پبلک ورکس ڈیپارٹمنٹ کے بڑے نواب سر امداد بخش گوانہ ہیں۔ اس کے علاوہ نواب منظر خان اور سر محمد نواز کا نام بھی لیا جاسکتا ہے۔ اگرچہ انہیں کوئی بہت زیادہ نامید اور حمایت حاصل نہیں ہے۔ جہاں تک سر فیروز خان نون کا تعلق ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ وہ وائسرائے کی ان کے کونسل کو چھوڑ کر غیر تعلیمی حالات میں آنے کو تیار نہیں ہیں۔

۲۹ دسمبر اس سے پیشتر اعلان کیا گیا تھا کہ انڈین سول سروس کا امتحان پورنویا کو شروع ہو گا۔ مگر اب اسے دو ہفتوں کے لئے اور ملتوی کر دیا گیا ہے۔ امتحان سارے سنٹر میں ۱۸ جنوری کو شروع ہو گا۔ جن امیدواروں کو کلاک کے سلسلے میں امتحان کے لئے بلا لیا گیا تھا۔ وہ آدہ آباد سنٹر میں امتحان میں سکیں گے۔ کیونکہ کلاک کے سنٹر میں امتحان نہیں لیا جائے گا۔

۲۹ دسمبر امریکہ کے وائس پریڈیٹ نے ایک تقریر براڈ کاسٹ کرتے ہوئے کہا کہ اتحادیوں کو دنیا بھر کے نائندوں پر حمل ایک جنگی کونسل قائم کرنی چاہیے۔ تاکہ جنگ کے بعد دنیا کے امن و اتحاد اور بھائی چارے کو زیادہ سے زیادہ تقویت پہنچائی جائے۔ جنگ کے بعد طاقت ور ملکوں کا فرض ہو گا کہ چھوٹی چھوٹی اور کمزور حکومتوں کی راہنمائی کریں۔ اور ان کی صنعت و حرفت کو ترقی دینے کے لئے سر بہا بہم پہنچائیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اور خیریت شادری

پوشنی ہندی

جہاز مار کے پیرے

سپتیل ہین



پو اپو لو کن سنگھ اینڈ سنز امرتسر

پتہ: - محلہ - دہلی - پورہ - کوٹلہ۔

ماسکو ۲۹ دسمبر ایک دیہاتی پادری ایگور ٹراٹسکی نے ایک لاکھ روپے میں غرض حکومت روس کے حوالے کیا ہے کہ اسے ٹینک اور طیارے تیار کئے جائیں۔ کامریڈ سٹالین نے اس علیہ کو شکر کے ساتھ قبول کر لیا ہے اور پادری صاحب شکر یہ کا خط بھی لکھا ہے۔ یہ پہلی مرتبہ ہے کہ شالین نے کسی پادری کو خط لکھا ہو۔

لندن ۲۹ دسمبر شمالی افریقہ کے اتحادی ہینڈ کو اٹرنز سے اعلان کیا گیا ہے کہ اتحادی طیاروں نے دشمن کے اگلے مورچوں پر زبردست بمباری کی۔

۲۹ دسمبر ۲۹ دسمبر کی درمیانی شب کو ہمارے طیاروں نے دشمن کے مورچوں کے عقب میں دور دور تک سپلائی کے راستوں پر چھاپے مارے اور وزنی بم

ماسکو ۲۹ دسمبر ایک دیہاتی پادری ایگور ٹراٹسکی نے ایک لاکھ روپے میں غرض حکومت روس کے حوالے کیا ہے کہ اسے ٹینک اور طیارے تیار کئے جائیں۔ کامریڈ سٹالین نے اس علیہ کو شکر کے ساتھ قبول کر لیا ہے اور پادری صاحب شکر یہ کا خط بھی لکھا ہے۔ یہ پہلی مرتبہ ہے کہ شالین نے کسی پادری کو خط لکھا ہو۔

لندن ۲۹ دسمبر شمالی افریقہ کے اتحادی ہینڈ کو اٹرنز سے اعلان کیا گیا ہے کہ اتحادی طیاروں نے دشمن کے اگلے مورچوں پر زبردست بمباری کی۔

۲۹ دسمبر ۲۹ دسمبر کی درمیانی شب کو ہمارے طیاروں نے دشمن کے مورچوں کے عقب میں دور دور تک سپلائی کے راستوں پر چھاپے مارے اور وزنی بم

جسے آپ آج تک نظر کر لیا ہے وہ تو ایک ایسا ہی عجیب اور نیا ہے۔